

21. February 2025

圣若望福音默想之“耶稣的服事”

若 13: 1-11

在逾越节庆日前，耶稣知道他离此世归父的时辰已到，他既然爱了世上属于自己的人，就爱他们到底。正吃晚餐的时候——魔鬼已使依斯加略人西满的儿子犹达斯决意出卖耶稣——耶稣因知道父把一切已交在他手中，也知道自己是从天上来的，又要往天主那里去，就从席间起来，脱下外衣，拿起一条手巾束在腰间，然后把水倒在盆里，开始洗门徒的脚，用束着的手巾擦干。及至来到西满伯多禄跟前，伯多禄对他说：“主！你给我洗脚吗？”耶稣回答说：“我所做的，你现在还不明白，但以后你会明白。”伯多禄对他说：“不，你永远不可给我洗脚！”耶稣回答说：“我若不洗你，你就与我无分。”西满伯多禄遂说：“主不但我的脚，而且连手带头，都给我洗罢！”耶稣向他说：“沐浴过的人，已全身清洁，只需洗脚就够了。你们原是洁净的，但不都是。”原来，耶稣知道谁要出卖他，为此说：你们不都是洁净的。

我们都活于天主之爱，我们所得的一切均来自天主之爱，并受天主之爱滋养。天主主要向祂的受造物显示最大的爱，要将这些受造物提升到祂儿女的地位。祂派遣圣子降世为人，让这爱显明出来。

耶稣知道死期将至，这是祂一再提到的时刻，是人类得救赎的时刻。在这种情况下，祂与跟随祂的门徒们一起庆祝逾越节，一起吃晚餐。祂爱他们，也爱父所托付给祂的所有人，直到永远。然而，门徒中有一位不愿意接受这爱。我们已在别的场景中见过这个人：那个不理解一个女人温柔的举动，用宝贵的香丁纳香膏抹耶稣的脚，并用头发擦干（若 12:3-4）的人。我们也听到他管著钱囊、私挪钱财、与耶稣及其他门徒的交流并不相称。罪已经进入了他的心，他显然没有悔改，罪使他的心变暗，控制了他的心。

的确，有罪不悔改，就会被魔鬼掌控，会越来越屈服于魔鬼的破坏性影响。魔鬼早已把出卖耶稣的念头放在依斯加略人西满的儿子犹达斯心里。不幸的是，我们将在下面看到，他没有抵抗这恶毒的耳语。

另一方面，耶稣赐给我们祂爱的明确标记。祂，天主子，被赋予了天上地下一切权力（玛 28:18），所有人的主，所有人的王，正为祂的门徒洗脚，并用手巾擦干。

这举动出乎门徒们的意料，伯多禄起初更是拒绝让主为自己洗脚。这一幕让我们想起耶稣去到洗者若翰那里要受他的洗：**若翰想要阻止他说：“我本来需要受你的洗，而你却来就我吗？”**耶稣回答他说：“**你暂且容许吧！因为我们应当这样，以完成全义。**”（玛 3:14-15）。

在今天的经文中，耶稣让伯多禄明白，即使伯多禄仍不明白，这举动对与祂分离是必要的。

乍一看，我们往往很难理这一举动所包含的真正伟大，所包含的爱。这爱包括服事，正如耶稣以自己的表样告诉并教导我们的。天主来服事人，更邀请每个人理解并肖仿他（谷 10:45）。

主率先这样做，向我们显明了生命的奥秘：正确统领的奥秘在于服事。天主子为门徒洗脚；这是教会在每个圣周四庆祝最后晚餐时重复的举动，从而一再强调：教会的所有权柄都必须为天主、为人类服务。

人多么有必要知道，真正的伟大在于服务！在服事中，显出在基督内真正的弟兄情谊，这情谊要扩展到众人。这样，我们在服侍慈爱的天父的过程中，在基督内成为弟兄，就改变了世界！这是怎样的信息啊！而主，祂会赐予一切必要的恩宠，使之成为现实。

但，首先我们必须把自己托付给天主子并跟随祂。当耶稣在十字架上完成了祂爱的工程，就准备好吸引所有人归向祂。

主对门徒们说：“**你们原是洁净的**”，因为门徒们接受了祂的道，跟随了祂，在真理中生活。然而，耶稣还提到了不洁净的人，即那顺服了魔鬼，出卖耶稣的人。